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Методические рекомендации для образовательных организаций 
МО «город Екатеринбург» на 2022-2023 учебный год
по профилактике непроизводственного травматизма на объектах железнодорожной инфраструктуры

[bookmark: _GoBack]          Анализ и обобщение действующих нормативно-правовых документов, определяющих приоритеты государственной политики Российской Федерации, в том числе политики в сфере воспитания, современные научные подходы рассматривают воспитание как процесс формирования ценностных ориентаций. Одной из трех основных групп значимых ценностных ориентаций, является группа ценностей, связанных с жизнью, здоровьем и безопасностью детей и молодежи» («Оценка воспитательного потенциала общеобразовательных организаций на основе мониторинга сформированности ценностных ориентаций обучающихся», ФИОКО, 2022 год https://cloud.mail.ru/public/AW3H/19R1FfpfA ).
         В соответствии с пунктом 2 Программы по профилактике непроизводственного травматизма на объектах железнодорожной инфраструктуры на территории Свердловской области, на 2022-2025 годы (утверждена протоколом от 06.05.2022 № 2 Правительственной комиссии Свердловской области по вопросам безопасности дорожного движения) актуализированы существующие информационно-методические материалы об основах безопасности и правилах поведения на железнодорожном транспорте, которые предлагаем использовать при организации деятельности образовательным учреждениям МО «город Екатеринбург».
        Образовательным организациям (далее – ОО) необходимо знакомить детей с основами безопасного поведения на железной дороге, системно формировать культуру безопасности. Осуществлять информационное сопровождение работы по профилактике непроизводственного, в том числе и детского травматизма на официальных сайтах ОО, в школьных СМИ, организовывать проведение общешкольных мероприятий, внеурочных и воспитательных событий - профилактических акций, месячников, конкурсов рисунков/листовок/коллажей/роликов, интерактивные игры, мобильные образовательные мини-квесты на переменах с использованием QR-кодов для максимальной включенности обучающихся школы и др. 
       На регулярной основе предлагаем организовывать:
    - информационные мероприятия соответствующей направленности, в том числе демонстрацию электронных памяток, видеороликов и мультфильмов, посвященных транспортной безопасности на ТV-плазмах в холлах ОО, в социальных сетях, чатах классных коллективов, родителей, педагогов ОО, оформление стендов и др.;
    - правовое просвещение обучающихся: проведение разъяснительной работы о безопасном поведении детей и подростков на объектах транспорта, ответственности за действия, угрожающие безопасной работе железнодорожного транспорта; изучение Кодекса об административных правонарушениях РФ и Уголовного кодекса РФ об ответственности несовершеннолетних; проведение месячника правовых знаний, организация выездных тематических экскурсий.       
       Для повышения эффективности профилактической работы, направленной на предупреждение транспортных правонарушений и детского травматизма на объектах железнодорожного транспорта на родительских собраниях классным руководителям проводить информационно-просветительские «минутки».
      Для организации вышеуказанной деятельности в образовательных организациях рекомендуем использовать материалы, разработанные ОАО «Российские железные дороги» по следующим ссылкам:
- непроизводственный травматизм: https://www.rzd.ru/ru/9288;  
 -профилактика детского травматизма: https://www.rzd.ru/ru/9288/page/103290?id=17930#main-header; 
 - фильм о профилактике непроизводственного травматизма на железнодорожном транспорте «Железная дорога не терпит беспечности!». https://yadi.sk/i/M0MuvXdXkELXtg 
- мультфильмы – https://yadi.sk/d/kKisI53Mn3cIow 
- видеоролики – https://yadi.sk/d/45ME3chFU1w7_g 
- буклеты – https://yadi.sk/d/-WyDQT-aAA6JWQ 
- социальный ролик «Берегись поезда» на сайте Уральской транспортной прокуратуры 
 https://epp.genproc.gov.ru/web/urtp/activity/legal-education/video.   
       Управленческим командам общеобразовательных организаций на 2022-2023 учебный год рекомендуется разработать и включить в инвариантный модуль «Профилактика и безопасность» рабочей программы воспитания ОО профилактическую программу соответствующей направленности на основании одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23 июня 2022 г. № 3/22) Примерной рабочей программы воспитания для общеобразовательных школ, где указано, что «реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации предусматривает: - разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением, организацию межведомственного взаимодействия; - вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в общеобразовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнерами (безопасность дорожного движения; безопасность на транспорте…)» (https://институтвоспитания.рф/programmy-vospitaniya/primernaya-rabochaya-programma-vospitaniya-dlya-obshcheobrazovatelnykh-organizatsiy/). 
        Руководителям ОО необходимо создать условия для:
- повышения педагогическими работниками уровня девиантологической компетентности по данному направлению профилактической работы с обучающимися;  
- тиражирования положительного практико-ориентированного опыта советников директоров по вопросам воспитания, классных руководителей, педагогов-предметников, педагогов-организаторов, педагогов дополнительного образования и иных педагогических работников по реализации профилактических мероприятий на уровне ОО и между административными районами МО «город Екатеринбург». 
     Предлагаем использовать педагогическими работниками и управленческими кадрами ОО МО «город Екатеринбург» в практике своей работы:
· «Методические рекомендации по внедрению в практику образовательных организаций современных разработок в сфере профилактики деструктивного поведения подростков и молодежи», ФИОКО, 2021 год (п. 1.4.3 раздела 1, раздел 2)  https://cloud.mail.ru/public/uUcX/nvFubkcWk
· «Методические рекомендации по внедрению в практику ОО современных разработок в сфере воспитания подростков и молодежи», ФИОКО, 2021 год https://cloud.mail.ru/public/6b8t/FmKM7jfcj



